

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Глускера Евгения Александровича на тему «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертационная работа посвящена актуальной и сложной проблеме правового обеспечения противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке инновационных технологий. В условиях стремительного развития цифровой экономики и технологического прогресса вопросы антимонопольного регулирования приобретают особую значимость. Глускер Е.А. уделяет внимание как теоретическим, так и практическим аспектам, исследуя современные тенденции в области конкурентного законодательства, а также существующие механизмы предотвращения соответствующего девиантного поведения.

Представленный на рецензирование научный труд отличается глубоким анализом нормативно-правовой базы, включая зарубежные подходы к противодействию злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий, а также оценкой их эффективности в условиях российской правовой системы. Исследование дополняется анализом правоприменительной практики, что делает работу более ценной с прикладной точки зрения и позволяет оценить реализацию существующих правовых норм в объективной действительности.

Методологический аппарат исследования включает широкий спектр научных методов, что позволяет комплексно раскрыть проблематику и предложить конструктивные решения. Соискателем предложены конкретные рекомендации, направленные на улучшение обозначенной сферы правового регулирования, что может способствовать более эффективному противодействию злоупотреблениям на цифровых рынках.

Заслуживает внимания и структура диссертации, в полном объеме соответствующая поставленным целям и задачам. Автором использован обширный эмпирический и теоретический материал в области цивилистики. Это позволило не только предложить весьма значимые для науки положения, выносимые на защиту, но и подкрепить их весьма серьезной аргументацией.

Диссертация основывается на тщательном анализе законодательных актов, правоприменительной практики и научных трудов, что обеспечивает достоверность полученных результатов. Новизна исследования заключается

в комплексном подходе к изучению правового регулирования противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий, а также в разработке предложений по совершенствованию отечественного законодательства в указанной области общественных отношений.

Научные положения, сформулированные в диссертации, отличаются высокой степенью обоснованности. Автор использует логические и эмпирические методы исследования, что позволяет сделать достоверные выводы и разработать практические рекомендации по совершенствованию правового регулирования противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий.

Результаты диссертационного исследования представляют значительную ценность как для научного сообщества, так и для практики применения соответствующей отрасли законодательства. Для науки они расширяют понимание механизмов противодействия исследуемым формам девиантного поведения. В практической сфере результаты работы могут быть использованы правоохранительными органами и законодательными структурами для повышения эффективности борьбы с злоупотреблениями доминирующим положением на рынке цифровых технологий и укрепления международного правового сотрудничества в данной области.

Вместе с тем, как и любая творческая работа, данное диссертационное исследование, судя по автореферату, содержит некоторые противоречия, требующие дополнительного разъяснения.

1. В рамках положения 1, выносимого на защиту, соискатель утверждает, что рынок цифровых технологий характеризуется «использованием услуг с нулевой ценой», с учетом чего требует уточнения аргументация автора относительно позиционирования указанного признака в качестве обязательного конструктивного элемента рынка цифровых технологий.

2. В качестве перспективного зарубежного опыта противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий соискатель выделяет «совместимость и переносимость данных» (положение 7, выносимое на защиту). В связи с этим целесообразно уточнить практическую возможность реализации обозначенных способов в условиях современных отечественных социально-правовых реалий.

3. При обосновании теоретической значимости работы Глускер Е.А. указывает на то, что им разработана концепция противодействия злоупотребления доминирующим положением на рынке цифровых технологий, дополняющая науку предпринимательского и конкурентного

права. На основании чего, требует своего пояснения не только содержание обозначенной концепции, но и само обоснование ее соответствия данному статусу.

Подчеркнем, что высказанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую в целом положительную оценку диссертационного исследования.

Диссертация, судя по автореферату, представляет собой логически завершенное монографическое исследование, соответствующее критериям, установленным пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Глускер Евгений Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Профессор кафедры гражданского права и процесса
Нижегородской академии МВД России
доктор юридических наук, доцент



И.В. Ильин



10 января 2025 г.



Ильин Игорь Вячеславович

доктор юридических наук, доцент

ФГКОУ ВО «Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации». Адрес: 603950, Нижний Новгород, Анкудиновское шоссе д. 3, БОКС – 268. Телефон: + 7 (831) 421-73-13. E-mail: igor_ilyin@mail.ru

у

]

д
в
«

]